



杭州湾畔浪潮涌 东方大港势如虹

嘉兴港区 向海图强 奋楫争先

时光奔涌,铭刻奋斗足迹;浪潮激荡,见证攀登高度。杭州湾北岸,浙江乍浦经济开发区(嘉兴港区)正以铿锵步伐,在时代画卷上挥洒浓墨重彩,谱写港产城融合发展的壮丽篇章。

五载砥砺,五载奋进。“十四五”规划实施以来,嘉兴港区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,在市委市政府坚强领导下,忠实践行“八八战略”,一张蓝图绘到底,一以贯之抓落实,推动经济社会发展迈入量质齐升的快车道,交出了一份份成果丰硕、底色亮丽的高分答卷。

以实干为舟,以创新为帆,港区干部群众在奔腾的时代浪潮中勇立潮头——港口能级跨越提升、产业体系向“新”而行、开放格局持续扩大、城乡面貌日新月异、民生福祉焕彩蝶变。一幅山海共荣、活力进发的现代化滨海新城画卷,正在这里徐徐展开。

征程万里风正劲,重任千钧再启航。站在“十五五”规划开局之年,嘉兴港区将全面贯彻党中央决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求,认真落实市委九届八次全会精神,勇担当、挑大梁,“六争三创”再攀高,聚力攻坚求突破,全力书写高质量发展新篇章,在奋进中国式现代化新征程上不断贡献港区力量!

■撰文 迟伟涛 图片由嘉兴港区管委会提供

产业向新

锻造高质量发展“硬脊梁”



全国第七! 2025年10月30日,在嘉兴举行的“中国化工园区发展大会”发布了一份重量级榜单,中国化工新材料(嘉兴)园凭借卓越的综合竞争力,成功入选“十四五”具有竞争力优势化工园区十强,位列全国第七。

该园区连续8年入围全国化工园区十强,在全国已认定的近700家化工园区(其中国家级71家)中,行业标杆地位日益巩固。

产业是经济之本、动力之源,是区域发展的支柱与灵魂。“十四五”以来,嘉兴港区坚定不移贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,坚持以技术创新引领产业创新,推动产业体系向高端化、智能化、绿色化迈进,让新质生产力成为驱动经济增长的核心引擎,为高质量发展筑牢坚实根基。

余年深耕不缀,绿色化工新材料产业已成为嘉兴港区最坚实的支柱。作为核心引擎,中国化工新材料(嘉兴)园已崛起为长三角地区举足轻重的精细化化工新材料产业集群。

面对土地资源约束,港区以壮士断腕的决心推进“腾笼换鸟”,淘汰“两高一低”产能,为高质量发展腾出新空间;以智能化、绿色化“两化”改造为抓手,推动传统产业升级换代,迈向新型工业化“广阔天地”。

荣誉等身,实至名归。园区不仅连年在全国评比中名列前茅,更率先摘得全国首批智慧化工园区、首批绿色化工园区的桂冠,荣获“国家生态工业示范园区”“国家新型工业化产业示范基地”等一系列“国字号”金字招牌,其卓越成就赢得广泛赞誉。

“十四五”期间,园区发展势头锐不可

开放致远

构筑联通世界“新门户”



面朝大海,春暖花开;向海图强,联通世界。

晨曦微露,嘉兴港已是一片繁忙景象。巨型桥吊如钢铁巨臂般挥舞,集装箱在智慧系统的指挥下精准流转,远洋巨轮靠泊,万吨货物在此吞吐集散……一幅生动的开放画卷每日在此上演。

从火箭腾空到氢能船舶驰骋,再到智慧零碳港口革新,嘉兴港区三大案例“组团”上榜,标志着其未来产业正从单点突破走向系统成熟,全力打造未来产业创新发展的“增长极”。

2025年,嘉兴港实现货物吞吐量1.44亿吨,完成集装箱吞吐量426万标箱,较“十三五”期末增长117%,完成海河联运集装箱137万标箱,较“十三五”期末增长281%。同年,嘉兴港跻身全球百大集装箱港口第57位,五年提升26个位次,港口能级实现跨越式提升。

嘉兴港区始终坚持以开放图强、聚能致远,充分发挥国家一类开放口岸嘉兴港、国家级嘉兴综合保税区两大核心平台的战略优势,持续推动港口、产业、城市、保税区深度融合,提升海关监管效能,精准对接企业需求。

去年12月,国内首款可回收复用的蓝箭朱雀三号运载火箭成功发射入轨,实现5项技术国内首创。这款从嘉兴港区箭箭基地诞生的火箭,再次将“嘉兴印记”镌刻于“东方蓝箭”。

去年12月,国内首款可回收复用